
  
 

Niederschrift 
 
über die 2. Sitzung des Jugendhilfeausschusses am Donnerstag, den 04.03.2021, um 17:00 
Uhr im Saal des Bürgerhauses, Schloßmacherstr. 4-5. 
 
 
 
Anwesend: 
 
Vorsitzende(r) 
 Dr. Jörg Weber  
 
Ausschussmitglieder 
 Jörg Becker  
 Ursula Brand  
 Sabine Danowski  
 Andrea Nick  
 Petra Pfeiffer  
 Nahed Stark  
 Dr. Gisela Szagun  
 Antje von der Mühlen  
 Susann Windholz  
 
Beratende Mitglieder 
 Petra Ebbinghaus  
 Reiner Klausing  
 Sandra Pahl  
 Christian Schoppe  
 Marie-Christine Schröder  
 
Vertreter 
 Beate Bötte Vertretung für Herrn Bastian Karl 
 Rolf Schäfer Vertretung für Herrn Werner 

Grimm 
 
von der Verwaltung 
 Jürgen Funke  
 Tobias Gierling  
 Wolfgang Scholl  
 Volker Uellenberg  
 
Schriftführerin 
 Miriam Bönisch  
 
 
es fehlt: 
 
Ausschussmitglieder 
 Christiane Frankenbach  
 Werner Grimm  
 Bastian Karl  
 Heike Löhr-Wigge  
 Toni Müller  
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Beratende Mitglieder 
 Heike Alberts  
 Stephan Krieger  
 
 
Tagesordnung: 
 
(Öffentlicher Teil) 
 
 1.  Kindergartenbedarfsplanung für das Jahr 2021 / 2022 BV/0091/2021 
   
 2.  Haushalt 2021 und Haushaltssicherungskonzept 2022ff BV/0090/2021 
   
 3.  Änderung der Satzung zur Förderung der Kindertagespflege BV/0092/2021 
   
 4.  Änderung der Satzung über die Erhebung von 

Elternbeiträgen in Kindergärten und Kindertagespflege 
BV/0093/2021 

   
 5.  Mitteilungen und Fragen  
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Der Vorsitzende begrüßt die Ausschussmitglieder. Nachdem er nach § 8 der 
Geschäftsordnung die ordnungsgemäße Einladung und Beschlussfähigkeit 
festgestellt hat, eröffnet er um 17:00 Uhr die Sitzung.  
 
Der Vorsitzende begrüßt die neuen Ausschussmitglieder und verpflichtet sie durch Vorlesen 
der Verpflichtungsformel. Es werden folgende Mitglieder verpflichtet: 
 
Reiner Klausing 
Marie – Christine Schröder 
Nahed Stark 
Susann Windholz  
 
Frau Ebbinghaus beantragt, die Tagesordnung zu ändern, in dem TOP 1 und TOP 2 
getauscht werden. Es liegen keine Einwendungen vor, so dass wie beantragt, die 
Tagesordnung geändert wird.  
 
Auf die Abfrage der Befangenheit zu einzelnen Tagesordnungspunkten erklärt sich kein 
Mitglied für befangen.  
 
 
 
(Öffentlicher Teil) 
 
 1. Kindergartenbedarfsplanung für das Jahr 2021 / 2022 BV/0091/2021 

 
 
Herr Gierling erläutert für die Verwaltung die Vorlage. Nach der Erläuterung der Nachfragen 
und dem Hinweis darauf, dass an der Wupper ein Generationenwechsel stattfindet und der 
Bedarf an Kindergartenplätzen dort steigen wird,  bringt der Vorsitzende die 
Kindergartenbedarfsplanung zur Abstimmung.  
 
 
Beschluss: 
 
Der Jugendhilfeausschuss empfiehlt dem Rat der Stadt, die von der Verwaltung erarbeitete 
und mit den Trägern der Einrichtungen abgestimmte Bedarfsplanung für das 
Kindergartenjahr 2021 / 2022 in der dieser Vorlage beigefügten Fassung zu beschließen. . 
Ferner wird empfohlen, die Förderung der, durch den Jugendhilfeausschuss am 22.09.2014 
beschlossenen Sprachförder- und Plus-KiTas gem. §§44 und 45 KiBiz, auch für das 
Kindergartenjahr 2021 / 2022 zu beschließen.  
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  

    
   

 
 
 
 2. Haushalt 2021 und Haushaltssicherungskonzept 2022ff BV/0090/2021 
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Der Vorsitzende bedankt sich für den aufgestellten Haushalt und weist darauf hin, dass der 
Kämmerer gebeten hat, Änderungswünsche, Ideen, Anregungen und Nachfragen schriftlich 
zu stellen.  
 
Die von Frau Ebbinghaus für die AL im Vorfeld gestellten Fragen werden beantwortet. Es 
wird festgestellt, dass in dem Produkt 1.06.04.01 bei dem Konto 543901 ein Ansatz von 0,00 
Euro vorhanden ist. Herr Uellenberg führt hierzu aus, dass in der Veränderungsliste ein 
Ansatz von 24.000 Euro vorliegt, da Fördermittel bewilligt worden sind.  
 
Herr Schoppe stellt für die freien Träger fest, dass die Veränderungsliste nicht zugegangen 
ist. Dem Ausschuss wird die Änderungsliste, soweit sie den Teilbereich 1.06. betreffen, mit 
der Niederschrift zugesendet.  
 
Nachdem keine weiteren Nachfragen bestehen, bringt der Vorsitzende den geänderten 
Beschlussentwurf zur Abstimmung.  
 
 
Beschluss: 
 
Der Jugendhilfeausschuss empfiehlt dem Rat der Stadt Radevormwald die Annahme der der 
in der Zuständigkeit des Jugendhilfeausschusses fallenden Haushaltsansätze unter 
Berücksichtigung der Änderung lt. Änderungsliste für das Jahr 2021. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig  

     
    

 
 
 
 3. Änderung der Satzung zur Förderung der 

Kindertagespflege 
BV/0092/2021 

 
Herr Gierling erläutert für die Verwaltung die Vorlage. Die Nachfragen werden durch die 
Verwaltung erklärt. Der Vorsitzende bringt sodann den Beschlussentwurf zur Abstimmung.   
 
 
Beschluss: 
 
Der Jugendhilfeausschuss empfiehlt dem Rat der Stadt, die Satzung zur Änderung der 
Kindertagespflege wird entsprechend der Änderungen der Verwaltung zu ändern. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig  

    
    

 
 
 
4. Änderung der Satzung über die Erhebung von 

Elternbeiträgen in Kindergärten und Kindertagespflege 
BV/0093/2021 

 
Herr Gierling erläutert für die Verwaltung die Vorlage. Eine wesentliche Änderung ist das 
zweite beitragsfreie Jahr.  
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Frau Dr. Szagun weist daraufhin, dass der Begriff „Tagesmutter“ nicht durchgängig durch 
„Tagespflegeperson“ ersetzt worden ist und bittet um Anpassung.  
 
 
Der Vorsitzende bringt den Beschlussentwurf der Verwaltung zur Abstimmung.  
 
 
Beschluss: 
 
Der Jugendhilfeausschuss empfiehlt dem Rat der Stadt, die Änderung der Satzung über die 
Erhebung von Elternbeiträgen in Kindertageseinrichtungen und in Kindertagespflege gem. 
Anlage wird unter Berücksichtigung der redaktionellen Änderungen zu beschließen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig  

    
    

 
 
 
 5. Mitteilungen und Fragen  

 
Herr Horn gibt bekannt, dass das Projekt Lückenlos gestartet ist. Bei diesem Projekt geht es 
um Paten für Kinder von psychisch bzw. suchtkranken Eltern.  
 
Weiterhin führt er aus, dass die Stelle der Koordination der Kinder – und Jugendarbeit seit 
dem 01.02.2021 mit Frau Sarah Behr besetzt worden ist. Frau Behr wird sich in einer der 
nächsten Sitzungen vorstellen.  
 
Ebenso gibt er bekannt, dass die kinderärztliche Versorgung in Radevormwald weiterhin 
gesichert zu sein scheint. Der Kinderarzt Dr. Brand hat eine Nachfolgerin gefunden, es wird 
noch die Zustimmung der kassenärztlichen Vereinigung benötigt. 
 
Frau Ebbinghaus weist daraufhin, dass einige Eltern auf den öffentlichen Spielplätzen den 
Abstand nicht einhalten und stellenweise auch keine Maske tragen.  
 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass das Jugendamt für jedes Mitglied bis zur nächsten 
Sitzung ein SGB VIII zur Verfügung stellen wird. 
 
 
 
Ende der Sitzung: 18:10 Uhr  
 
 
 
 
Dr. Jörg Weber     Miriam Bönisch  
Vorsitzender    Schriftführer 
 
gesehen: Bürgermeister/Erster Beigeordneter 
 
Anlage: 
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Veränderungsliste Haushalt 2021 
Zeitungsartikel vom 23.02.2021 „Kinder sollen wieder mehr Kind sein“ 
 
 


	Gremium
	SIDatum
	Anwesenheit
	Name
	Entschuldigt
	Text
	Tagesordnung
	BM_TEXT3
	Betreff
	Nummer
	Vorlage
	Wortprotokoll
	BM_TEXT4

